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aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

De Vlaamse Waterweg nv (DVW)  -  Hakhoutbeheer langs waterwegen

De afgelopen maanden was De Vlaamse Waterweg nv bezig met kapwerken van het hoog 
opgeschoten hakhout langs waterwegen op verschillende plaatsen in Vlaanderen.

Hoog opgeschoten hakhout zorgt ervoor dat onderliggende zwakke zones van de oever 
(o.a. inkalvingen) niet altijd zichtbaar zijn. Het is de reden waarom DVW op de meeste 
plaatsen langs de waterwegen een cyclisch hakhoutbeheer vooropstelt. Op die manier 
wordt hakhout niet te groot om hinderlijk te zijn en kunnen ook oevers voldoende 
geïnspecteerd worden.

Deze onderhoudswerken liggen dikwijls gevoelig bij de plaatselijke bevolking. Vaak stellen 
mensen zich vragen bij de ecologische en landschappelijke impact van gedane kapwerken.

1. Kan de minister een overzicht geven van het hakhoutbeheer en kapwerken langs de 
verschillende Vlaamse waterwegen die plaatsvonden tussen 1 januari 2020 en 31 
december 2020? Graag daarbij opgave van volgende specificaties:

a) waterweg;

b) gemeente;

c) lengte kapwerken;

d) oppervlakte kapwerken;

e) gekapte boomsoorten;

f) rooiing of periodiek kapbeheer;

g) vergunning nodig?

2. Kan de minister een overzicht geven van het geplande hakhoutbeheer en kapwerken 
langs de Vlaamse waterwegen in 2021? Ook hier graag opgave van de in deelvraag 1 
bepaalde specificaties.

3. Sommige kapwerken die DVW de voorbije maanden heeft uitgevoerd, hebben op 
sommige kanaalbermen landschappelijk een zeer grote impact. Een goede 
communicatie voor aanvang van de werken kan heel wat misverstanden bij burgers 
wegnemen.

Welke communicatie en welke communicatiemiddelen gebruikt DVW vooraleer de 
effectieve kapwerken aanvatten? Is DVW van plan om deze communicatie bij te sturen 



nu in sommige gemeenten heel wat burgers protesteren tijdens het uitvoeren van 
kapwerken?

4. Welke procedure en voorbereidende stappen volgt De Vlaamse Waterweg gewoonlijk 
vooraleer kapwerken in een gemeente aanvangen? Op welke manier worden de lokale 
besturen, het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) en andere mogelijke partners in 
de aanloop van de geplande kapwerken betrokken? Welke overlegmomenten vinden 
er plaats?

5. Op welke manier stemt De Vlaamse Waterweg kapwerken langs de kanaaloevers af 
met de andere functies van de respectieve waterwegen?

6. Op welke manier wordt er gecontroleerd of de aannemers de Code Goede 
Natuurpraktijk voor Waterwegen tijdens de kapwerken effectief respecteren? Volgt er 
na de kapwerken en evaluatie een rondgang met de betrokken aannemer, 
gemeente(n) en ANB i.v.m. de correcte toepassing van de code?

7. Uit het antwoord op schriftelijke vraag nr. 741 van 9 april 2020 van Mieke Schauvliege 
blijkt dat DVW de ambitie heeft om voor elke waterweg een groenbeheerplan op te 
maken. 

Wat is de huidige stand van zaken? Welke stappen werden er sinds 9 april 2020 gezet 
om te komen tot een groenbeheerplan voor elke waterweg? Voor welke waterwegen 
is er al een groenbeheerplan opgemaakt?

8. Kan de minister een overzicht bezorgen van de initiatieven van DVW om nieuwe bomen 
en bossen aan te planten in 2020? Graag daarbij volgende specificaties: 

a) waterweg; 

b) gemeente; 

c) lengte van de aanplant ;

d) oppervlakte van de aanplant;

e) of de aanplant als doel heeft de boscompensatie van een gekapte zone door DVW 
te compenseren?



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

ANTWOORD
op vraag nr.577 van 18 januari 2021
van BERT MAERTENS

1. Zie de bijlage. Graag geef ik u nog mee dat voor de totaalafstanden waarvan sprake 
in de bijlage (idem voor deelvragen 2 en 9), dit niet gaat over aaneengesloten 
stukken, maar steeds opgedeeld is in delen van max. 250 m lengte.

2. Zie de bijlage.

3. Zoals in het antwoord op uw vraag om uitleg nr.1251 van 7 januari 2021 reeds 
vermeld, zal De Vlaamse Waterweg nv (DVW) op mijn aangeven in de toekomst beter 
communiceren bij gepland hakhoutbeheer. DVW heeft deze vraag inmiddels ter harte 
genomen en op hun website aan dit thema een pagina gewijd naar analogie met het 
Agentschap Wegen en Verkeer.

Daarnaast heb ik alle agentschappen van het Beleidsdomein de opdracht gegeven op 
korte termijn een uniforme communicatiestrategie uit te werken.

4. Daar waar de werken onder normaal onderhoud vallen volgens de code van goede 
natuurpraktijk is in principe geen vergunning en afstemming nodig. Er wordt wel 
gestreefd om voor elke waterweg over een groenbeheerplan te beschikken waarin het 
hakhoutbeheer is opgenomen. Deze plannen worden ter advies voorgelegd aan het 
Agentschap Natuur en Bos (ANB) zodat er ook voor dit normale onderhoud een 
afstemming is. 

In zones waar bv. een achterstallig onderhoud is met groter hakhout wordt steeds 
afgestemd met ANB. Indien noodzakelijk worden dan de benodigde vergunningen 
aangevraagd voor de werken van start gaan.

Voor grotere boomkapwerken wordt doorgaans beroep gedaan op de 
houtverkoopprocedure van Natuurinvest (ANB). De coördinatie gebeurt dan ook daar.

De lokale overheid wordt meestal informeel op de hoogte gebracht van de plannen. 
In sommige gevallen wordt een persbericht opgemaakt.

DVW heeft op regelmatige basis overleg met de milieuverenigingen waarop dergelijke 
zaken ook op de agenda kunnen worden geplaatst.

5. De kapwerken worden gepland in functie van het behoud:
o van de integriteit van de oevers 
o van de veiligheid van de jaagpadgebruikers 
o veiligheid van de scheepvaart
o van de ecologische waarde d.m.v. de groenbeheerplannen
o van de ontwatering van grachten (niet geklasseerde waterlopen) en 

bereikbaarheid van geklasseerde waterlopen

Zo worden bij hinderlijke kapwerken waarbij het jaagpad dient afgesloten de nodige 
instanties verwittigd zoals de gemeenten. Bij afsluiten van fietssnelwegen wordt ook 
de betrokken provincie op de hoogte gebracht.



6. De kapwerken worden op regelmatige basis gecontroleerd door de gebiedsbeheerders 
en indien nodig bijgestuurd. Na de kapwerken wordt er een evaluatie gemaakt. Dit 
impliceert ook een controle op de Code Goede Natuurpraktijk voor Waterlopen.

Doorgaans wordt het ANB en de gemeente hier niet bij betrokken.

7. Voor het antwoord op deze deelvraag verwijs ik naar het antwoord op schriftelijke 
vraag 220 van mevrouw Mieke Schauvliege gesteld op 16 november 2020. 

Wat ik nog kan meegeven is dat voor volgende waterwegen de opmaak van een 
natuurbeheerplan lopende is: Leie pand 140, het bosje Meigem-Nele langs het 
Afleidingskanaal van de Leie, Damse Vaart (i.s.m. de provincie West-Vlaanderen), 
kanaal Plassendale-Nieuwpoort, Zuidervaart en kanaal Gent-Oostende.

8. Zie de bijlage.

BIJLAGE

Overzicht van het hakhoutbeheer en kapwerken in 2020 en 2021 (zie ook de opmerking 
hierbij in het antwoord op vraag 1)


